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ВИЗНАЧЕННЯ ПОНЯТТЯ «ЛІКВІДНІСТЬ» ТА ОСНОВНІ ШЛЯХИ ЇЇ ПІДВИЩЕННЯ
Анотація. У статті досліджено економічну сутність поняття ліквідності підприємства. Запропоновані основні шляхи підвищення ліквідності підприємства. Проаналізовано підходи вітчизняних та закордонних вчених щодо визначення поняття «ліквідність». З’ясовано фактори впливу на ліквідність підприємства.
Вступ. В сучасних умовах здійснення ефективної господарської діяльності підприємствами ускладняється фінансово-економічною кризою, політичною нестабільністю та військовими діями на Сході держави. Це призводить до скорочення виробництва, збільшення неплатоспроможних підприємств, втрати ринків збуту, обмеження доступу до сировинних ресурсів і гострого дефіциту фінансових ресурсів. Такі обставини вимагають від всіх суб’єктів господарювання вирішення нових завдань, пов’язаних з підтримкою та забезпеченням їх стабільного економічного розвитку. У більшості вітчизняних підприємств спостерігається зростання питомої частки дебіторської та кредиторської заборгованості, більшість якої є простроченими, а також неефективне використання виробничих ресурсів та виробничої потужності, що призводять до погіршення їх платоспроможності та фінансової стійкості. Тому практичного значення набуває дослідження шляхів покращення платоспроможності та ліквідності підприємств. Адже, економічна стабільність – головна умова європейської інтеграції, що є пріоритетним завданням для України.
Аналіз останніх досліджень і публікацій. За останні роки питання ліквідності та платоспроможності підприємства знайшли своє відображення у роботах закордонних вчених: Брігхема Є. Ф., Ваховича Дж. М., Ван Хорна Дж. К., Ерхардта М. С.  та ін. В наукових колах України та Росії дослідження цієї проблеми знайшло своє відображення в роботах Єфимової О. В., Ковальова В. В., Костирко Р. А., Крейніної М. Н., Старостенко Г. Г.  та ін. Аналіз наукових досліджень цих авторів виявив, що якісне та кількісне визначення ліквідності та платоспроможності підприємства з точки зору методичного забезпечення знаходяться в полі уваги як вітчизняної, так і зарубіжної науки та практики. Це пояснюється тим, що вчені по-різному трактують ці поняття і внаслідок цього по-різному підходять до їхньої оцінки. 
Постановка завдання. Метою публікації є дослідження економічної сутності поняття «ліквідність» та визначення напрямів її підвищення.

Виклад основного матеріалу дослідження. Аналіз економічної літератури та нормативних документів свідчить про наявність різних тлумачень сутності ліквідності підприємства, протиріч в методичних підходах до розрахунку показників, що формують її рівень, та загальній оцінці ліквідності підприємства (табл. 1).
Таблиця 1

Трактування поняття «ліквідність»
	Автор
	Визначення

	В.М. Вовк [1]
	Ліквідність - здатність активу до швидкого перетворення на грошові кошти

	Дорошенко А. П. [2]
	Ліквідність характеризує спроможність суб'єкта господарювання проводити розрахунки за своїми зобов'язаннями як за рахунок наявних грошових коштів, так і за рахунок грошових коштів, отриманих від реалізації окремих елементів майна підприємства

	Ковальов В.В. [3]
	Ліквідність підприємства – це наявність у підприємства оборотних коштів у розмірі, теоретично достатньому для погашення короткострокових зобов’язань, що передбачені контрактами. 

	Прикіна Л. В. [5]
	Ліквідність підприємства – це здатність організації швидко виконувати свої фінансові зобов'язання, а при необхідності і швидко реалізовувати свої засоби.

	Шеремет О. О. [6]
	Ліквідність підприємства - здатність розраховуватися за своїми поточними зобов'язаннями шляхом перетворення активів на гроші.

	Костирко Р. А.  [4]
	Ліквідність – це мобільність підприємства, його можливість (за появою будь-яких обставин) за рахунок внутрішніх та зовнішніх джерел оперативно знайти резерви платіжних засобів, необхідних для погашення боргів і постійно, на будь-який момент часу, підтримувати рівновагу між обсягами і термінами перетворення активів у грошові кошти і обсягами і термінами погашення зобов’язань.


У визначенні Ковальова В. В. бачимо, що основною ознакою ліквідності є формальне перевищення (у вартісній оцінці) оборотних активів над короткостроковими пассивами [3]. Даний підхід не вказує, що ліквідність підприємства, це не просто наявність оборотних коштів, а саме здатність перетворення оборотних активів у грошові кошти з метою погашення поточних зобов’язань як у міру надходження термінів їх сплати, так і прострочених боргів.
Прикіна Л. В. ототожнює поняття ліквідності та платоспроможності [5]. У визначенні Шеремета О. О. дещо порушено логіку поняття «ліквідність». Оскільки спочатку необхідно наголосити на тому, що ліквідність – це здатність та швидкість перетворення активів на гроші; а потім вказати мету здійснення цього процесу – для покриття необхідних платежів.

Виходячи з вищевикладеного, автори погоджуються з визначенням Костирко Р. А. [4], що  ліквідність – це мобільність підприємства, його можливість (за появою будь-яких обставин) за рахунок внутрішніх та зовнішніх джерел оперативно знайти резерви платіжних засобів, необхідних для погашення боргів і постійно, на будь-який момент часу, підтримувати рівновагу між обсягами і термінами перетворення активів у грошові кошти і обсягами і термінами погашення зобов’язань.

В процесі систематизації існуючих тлумачень поняття «ліквідності» підприємства було виявлено, що більшість вчених до факторів, що впливають на ліквідність підприємства, відносять: якісну структуру активів за швидкістю їх трансформації в грошові кошти; структуру джерел коштів за терміном їх погашення; розмір кінцевого фінансового результату підприємства; швидкість обертання оборотного капіталу; забезпеченість підприємства оборотним капіталом, питома вага власного капіталу, наявність і розміри дебіторської заборгованості тощо.
Висновки. Низька ліквідність та платоспроможність підривають можливості здійснення нормального виробничого процесу, позбавляють можливостей залучення додаткових фінансових ресурсів внаслідок низької довіри кредиторів та інших контрагентів, зумовлюють додаткові непродуктивні витрати та унеможливлюють здійснення інвестицій.
Таким чином, для усунення низької платоспроможності та незадовільної ліквідності, що призводять неплатоспроможності підприємства необхідно фінансовим службам підприємства постійно стежити за співвідношенням дебіторської та кредиторської заборгованості, оскільки значне перевищення дебіторської заборгованості створює загрозу фінансовій стійкості підприємства і потребує залучення додаткових коштів, а перевищення кредиторської заборгованості може призвести до неплатоспроможності підприємства. Під час здійснення аналізу дебіторської заборгованості вихідним моментом оптимізації є встановлення необхідного обсягу приросту чистого доходу від реалізації продукції підприємства, тобто обсягів продажів, що здійснюються без відстрочки терміну платежу.
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